
Dear Client 

It is a very busy �me for us and despite preparing the 2024 personal tax season for all our 

clients and returns, I have to follow the last-minute changes planned by our French 

government. 

The change into the TVA threshold has especially a&rac�ng my a&en�on. The government 

did approve the new finance laws on the 14th February and did publish it on the 15th 

February 2025. Those new rules apply straight away. 

The TVA is now a unique threshold no ma&er what is your ac�vity of 25 000 euros per year. 

So, if your turnover was exceeding 25 000 euros in 2024 than you need to charge TVA 

star�ng 1st March 2025. 

That change is not only for proper business register with a SIRET number but for everybody 

that do furnished le/ng with services, under professional or non-professional status, are 

concerned by this TVA changes. 

Accordingly, to the reac�on of the small businesses, the government has decided to suspend 

the applica�on of that rule. Discussions are made at the moment un�l the 1
st

 June 2025 (see 

government le&er a&ached). So, we are wai�ng for the conclusion of those consulta�ons and 

probable change in law. The applica�on of this new law is suspended un�l the 1st June 2025. 

 No TVA registra�on needs to be made un�l we have the result of the government final 

decision. So, in prac�ce, if the government is not vo�ng for a change, the TVA will apply to 

businesses that have been declaring more than 25 000 euros in 2024, from the 1st March 

2025. As this is the law applica�on today. 

Not sure what will really happen next but to businesses that are concerned by the TVA, I can 

only recommend you to start charging TVA from 1st March as a precau�onary measure to 

avoid problem in the near future. As the TVA from March 2025 will have to be paid by July 

2025. 

The TVA rates are: 

- 20 % on goods like: Motor vehicles, motorcycles and bicycles; Audiovisual equipment; 

Precious stones; Tobacco; Energy products such as electricity, coal and gas; Pet food 

- 20 % on services like: Care provided in medical-social establishments; Hairdressing 

services; Tickets for swimming pools, a&rac�on park etc.; Rental of gas, electricity or 

water meters 

- 10 % on: Takeaway or delivery of prepared food products for immediate 

consump�on; Unprocessed products of animal or vegetable origin; Hor�culture and 

ornamental floriculture; Feeding of farmyard animals, farmed fish, bees and livestock; 

Passenger transport; Medicines not reimbursed by Social Security; Entrance fees for 

zoos, museums, exhibi�ons, etc.; Accommoda�on in hotels, furnished rentals or 

classified camping sites; Firewood; Work to improve, transform, fit out and maintain 



homes over two years old, as well as the supply of certain equipment related to this 

work. 

- 5,50 % on:   Most food products; Female hygiene products and condoms; Equipment 

and services for disabled people; Books in all formats; Gas and electricity 

subscrip�ons; The supply of heat from renewable energy sources. Meals served in 

school canteens; Ticke�ng for live performances and cinemas; Certain imports and 

deliveries of works of art; Work to improve the energy efficiency of housing; Social or 

emergency housing; Equestrian ac�vi�es. 

- Ac�vi�es without TVA: medical and paramedical professions, teaching, ancillary 

opera�ons or from general interest organiza�ons. Teaching includes both formal 

educa�on and face-to-face or distance voca�onal training. There are also certain 

types of property rental, such as: rental of furnished residen�al accommoda�on; 

rental of agricultural land and buildings; rental of undeveloped land and bare 

premises; rental of real estate resul�ng from a lease conferring a real right. And 

finally, more diverse opera�ons such as certain banking and financial opera�ons, or 

certain insurance and reinsurance opera�ons exempt from VAT. 

- On the other hand, there are what we might call “interna�onal” opera�ons. These 

are sales of goods by a VAT-registered company in the European Union to a company 

in another EU country. 

You can contact us for more informa�on regarding the rate applica�on on your ac�vity if you 

are not sure and if there is any par�cularity to know about using reduce rate (like for building 

renova�on, you need to ask your client to sign a cer�ficate to benefit from the reduce TVA 

rate of 10 %). 

I hope that this is all clear. 

Best Regards 
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Abaissement du seuil de franchise de TVA :  

fin de la consultation et prochaines étapes 

 

La loi de finances 2025 a réformé le régime de franchise de TVA en créant un plafond 

unique à 25 000 euros de chiffre d’affaires. 

Cette réforme vise à réduire les distorsions de concurrence entre professionnels qui 

exercent en franchise de TVA et ceux qui y sont soumis pour une même prestation de 

service ou de travaux. Elle était rendue indispensable en raison d’une évolution 

importante des règles européennes en matière de TVA qui s’applique depuis le 

1er janvier 2025.  

Elle ne remet en aucune façon en cause le régime des micro-entrepreneurs et les 

avantages fiscaux et sociaux associés. Le Gouvernement souhaite préserver ce régime 

essentiel au dynamisme de l’entreprenariat de notre pays, avec 2,4 millions 

d’entreprises bénéficiaires. 

Cette réforme a été présentée le 1er décembre 2024 à l’initiative du précédent 

Gouvernement et a été adoptée au Sénat, puis par la Commission mixte paritaire.  

Si cette mesure avait pu être discutée ces précédents mois, notamment dans le cadre 

des réflexions engagées lors des assises de la simplification en 2023, elle n’a pas donné 

lieu à une concertation formelle avec l’ensemble des parties prenantes.  

Devant les interrogations que suscitent cette mesure et sa mise en œuvre initialement 

prévue le 1er mars, à la demande du ministre de l’Economie, des Finances et de la 

Souveraineté industrielle et numérique, Eric Lombard, la ministre déléguée chargée du 

Commerce, de l'Artisanat, des Petites et Moyennes entreprises et de l'Économie 

sociale et solidaire, Véronique Louwagie, a organisé dès le 7 février, et jusqu’au 28 



février, une grande concertation. Dans ce cadre, les fédérations professionnelles et les 

parlementaires ont pu exprimer leurs préoccupations, attentes et suggestions. 

Cette consultation, désormais achevée, a permis de réunir plus d’une cinquantaine de 

fédérations professionnelles. Toutes les fédérations qui en ont fait la demande ont été 

entendues. Les fédérations ont été réunies ce vendredi 28 février afin de partager les 

enseignements tirés de cette consultation. 

Les positions exprimées par les différents acteurs au cours de ces consultations sont 

très variées et souvent nuancées. Certaines fédérations ont rappelé qu’elles restaient 

opposées à la mesure, soulignant en particulier que leurs acteurs représentés ne sont 

pas en capacité de répercuter la TVA auprès de leurs clients. 

Toutefois, la majorité des fédérations se déclare neutre ou favorable à la réforme, 

considérant qu’elle permet de corriger les iniquités de concurrence que la situation 

antérieure générait.  

Certaines fédérations ont par ailleurs mentionné de possibles pistes d’amélioration ou 

demandé la mise en place de mesures d’accompagnement afin de remédier aux 

inquiétudes exprimées.  

Pour tenir compte de la diversité des positions exprimées, le Gouvernement 

proposera dans les prochains jours des adaptations de la mesure prise en loi de 

finances 2025. En attendant cette adaptation, le Gouvernement a décidé de 

suspendre la réforme jusqu’au 1er juin afin de travailler avec les acteurs et les 

parlementaires à des réponses adaptées aux préoccupations exprimées lors de cette 

concertation. 

Durant cette période, les entreprises et autres organismes concernés par cette 

réforme ne sont pas tenus d’effectuer les nouvelles démarches déclaratives en matière 

de TVA. 
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